



▲8月14日,塞罕坝展览馆,众多游客前来了解塞罕坝机械林场建设的艰苦奋斗史,学习“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神。

◀8月14日,塞罕坝机械林场尚海纪念林的落叶松郁郁葱葱,这里不仅是塞罕坝这片超百万亩人工林海的起源地,更是塞罕坝精神的发源地。

▼8月14日,从塞罕坝机械林场月亮山望去,满目青翠,宛如一幅绿色画卷。

沿着总书记的足迹

林海塞罕坝

河北省最北部、内蒙古高原浑善达克沙地南缘、海拔1010米至1940米的坝上,镶嵌着塞罕坝。这里是滦河、水源地,被誉为“河的源头、林的海洋、珍禽异兽的天堂”。

历史上的塞罕坝水草丰美,森林茂密,被誉为“美丽的高岭”,后因肆意砍伐和山火不断,逐渐退化成“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地。带着改变风沙紧逼北京城严峻形势的使命,塞罕坝机械林场于1962年成立。60多年来,塞罕坝人克服气候恶劣、偏远闭塞、积雪期长等困难,一代接着一代干,建成世界上面积最大的人工林,铸就了“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神,荣获联合国环保最高荣誉“地球卫士奖”。

如今的塞罕坝,森林面积达115.1万亩,森林覆盖率82%,活立木蓄积量1036.8万立方米。每年涵养水源2.84亿立方米,固定二氧化碳86.03万吨,释放氧气59.84万吨,森林资产总价值231.2亿元,曾经的风沙地变成守卫京津生态安全的绿色屏障。

2021年8月23日,习近平总书记在塞罕坝机械林场考察调研时指出,“塞罕坝林场建设史是一部可歌可泣的艰苦奋斗史。你们用实际行动铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,这对全国生态文明建设具有重要示范意义”,强调“要传承好塞罕坝精神,深刻理解和落实生态文明理念,再接再厉、二次创业,在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业”。

塞罕坝人牢记习近平总书记嘱托,深化国有林场改革,推动绿色发展,增强碳汇能力,加强林业科研,筑牢京津冀生态安全屏障,为建设美丽中国和人与自然和谐共生的现代化续写新的故事。



▲8月14日,众多游客徜徉于浩瀚的林海,感受生态建设的成果。

◀8月14日,塞罕坝清澈的湖水像大地上的一面镜子,将蓝天、白云倒映水中,将湖水天影融为一体。

▶在塞罕坝这片广袤林海中的望海楼被称作“林海的眼睛”,60多年来,一代又一代塞罕坝人值守望海楼,接续守护着这片林海。

王 龙摄(中经视觉)

▼俯瞰塞罕坝国家级自然保护区,雾霭流岚,壮美如画。

王 龙摄(中经视觉)

本版编辑 王 玥 李秋旻 来稿邮箱 jjrbsyb58392306@163.com

